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Ponedeljek, 13. junij 2005 / 105 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki: kandidat prinese s seboj nalivno pero
ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, plasticno radirko, Silcek,
Zepni racunalnik in geometrijsko orodje. Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU
Pazljivo preberite ta navodila. Ne obracajte strani in ne reSujte nalog, dokler vam nadzorni u¢itelj tega ne dovoli.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj natej straniin na obrazca za ocenjevanije.

Odgovore vpisujte v izpitno polo z nalivnim peresom ali kemi¢nim svinénikom. Ce bodo napisani z navadnim svinénikom,
bodo to¢kovani z ni€ tockami.

Izpitna pola vsebuje pet enakovrednih strukturiranih nalog. Izberjte §tiri naloge in jih po reSevanju oznadite v seznam na tej
strani, in sicer tako, da obkroZite Stevilke nalog, ki ste jih izbrali. Ce izbrane naloge ne bodo oznacene, bo ocenjevalec ocenil
prve §tiri naloge, ki ste jih reSevali.

112|3|4|5

VpraSanje, ki zahteva raunanje, mora v odgovoru vsebovati raGunsko pot do odgovora, z vsemi vmesnimi raéuni in sklepi.
Poleg racunskih so mozZnitudi drugi odgovori (risha, besedilo, graf ...).

Pri raGunanju uporabite podatke iz periodnega sistema na Cetrti strani izpitne pole.
Zaupajte vase in vsvoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.

Ta polaima 20 strani, od tega 3 prazne.

© Ric2005
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KONSTANTE IN ENACBE, KI VAM BODO V POMOC
tezni pospesek g=98lms"?
hitrost svetlobe ¢=3,00-10° ms !
osnovni naboj e, = 1,60- 107" As
atomska enota mase uw=1,66-10"% kg = 938 MeV ¢ *
Avogadrovo stevilo N, =6,02- 10*° kmol
splosna plinska konstanta R = 8,31-10* J kmol "K'
gravitacijska konstanta G =6,67-10 " Nm?kg ?
influencna konstanta g, = 8,85 10 ?AsVim !
indukcijska konstanta p, = 4w 107 VsA'lm™!
Boltzmannova konstanta £ =1,38-10%* JK '
Planckova konstanta h=6,6310" Js=4,14-10"" eVs
Stefanova konstanta 0=>567-10° Wm *K*
GIBANJE SILA ENERGIJA
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ELEKTRIKA

TOPLOTA
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NIHANJE IN VALOVANJE
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MODERNA FIZIKA
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OBRNITE STRAN
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NALOGA

Zvok iz zvocnika, ki ga napajamo s sinusno napetostjo, usmerimo skozi ustje v notranjost
cevi, v kateri se zvo¢no valovanje razdeli na dva delna curka, ki se spet srecata na nasprotni
strani cevi. Ob odprtino cevi postavimo mikrofon tako, kakor kaze slika. Napetost na
mikrofonu opazujemo z osciloskopom. Ce sta poti obeh delnih zvo¢nih curkov enaki, je

amplituda napetost na osciloskopu velika, ¢e pa je pot curka v premi¢nem kraku piscali

podaljSana za Ar = %, se mo¢no zmanj$a. Pri poskusu merimo premik Az, Ki je bil

potreben za zmanjsanje signala od maksimuma na minimum pri razli¢nih frekvencah

zvoka.

zvocnik zvolénik

é AN

e\Le

(E—

ﬁksm del remlcm :,
@ P g
cevi . del cevi .
mikrofon mikrofon

Rezultati so zbrani v spodnji preglednici:

i v [kHz] Az 1072 m] t, 1107 s c, [ms’l]
1 2,2 3.8
2 3,0 3,0
3 3,5 2,4
1 4,0 2,1
5 4,6 1,8
6 6,2 1,3

1. IzraCunajte nihajne ase zvocnega valovanja in dopolnite tabelo v ustreznem stolpcu.

(1 tocka)
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2. NariSite graf odvisnosti Az (%). VriSite merske tocke in skoznje smiselno potegnite premico.

(3 tocke)

A\

3. Izracunajte smerni koeficient premice. Na grafu jasno oznacite tocki, ki ste ju izbrali za
izracun smernega koeficienta. Ne pozabite na enoto.

(2 tocki)

4. Iz premika dela cevi (Az) izraunajte valovno dolZzino zvoka in hitrost zvoka ¢, za vsako
meritev. Vrednosti vpiSite v tabelo.

(2 tocki)

5. lIzraCunajte povprecno vrednost hitrosti zvoka.

(1 tocka)

6. 7Z enacbo zapisite odvisnost med hitrostjo zvoka in smernim koeficientom premice, ki ste ga
dolo¢ili pri tretjem vprasanju te naloge.

(1 tocka)
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NALOGA

1. Z enacbo zapisite II. Newtonov zakon in pojasnite koli¢ine, ki nastopajo v njej.

(1 tocka)

Na vodoravni mizi je vozi¢ek z maso 1,0 kg . Nanj je pritrjena vrvica, ki je napeljana prek
$kripca na robu mize. Na drugem koncu vrvice visi utez. Ko vozi¢ek zadrZujemo z roko, da

miruje, je vrvica napeta s silo 9,8 N.

Slika 1
2. Kolik3$na je masa utezi na vrvici?

(1 tocka)

Ko vozicek spustimo, se vozicek in utez za¢neta gibati pospeseno.

W
o)

[ V

Slika 2
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3. S koliksnim pospeskom se zacneta gibati vozicek in utez, ko vozicek spustimo? Trenje je tako
majhno, da ga ni treba upostevati.

(2 tocki)

4. Opazovano telo naj bo utez, ki visi na vrvici. Na sliko 2 vriSite vse zunanje sile, ki med
pospesenim spuscanjem delujejo na utez, in jih imenujte.

(1 tocka)

5. lzraCunajte, s koliksno silo je napeta vrvica med pospesenim gibanjem vozicka in utezi.

(2 tocki)

Vrvico, ki povezuje vozi¢ek in utez, napeljemo prek kolesa na gredi generatorja elektri¢ne
napetosti (dinama). Ker vrvica vrti kolo, ki poganja generator, se vozicek in utez ne gibljeta

% ¥ v . . 1
vec pospeSeno, temve¢ enakomerno, s hitrostjo 0,20 ms .

generator
o —"

[ 14

Slika 3
6. Koliksna je kotna hitrost pri enakomernem vrtenju kolesa, ¢e je njegov polmer 1,0 cm ?

(1 tocka)
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Na generatorju se inducira izmeni¢na napetost z efektivno vrednostjo 6,0 V, ki poganja

tok skozi upornik z uporom 20 €.

7. Koliksen efektivni tok tece skozi upornik?

(1 tocka)

8. Koliksno elektricno mo¢ porablja upornik?

(1 tocka)
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NALOGA

1. Z enacbo zapiSite definicijo specifi¢ne toplote in poimenujte kolicine, ki nastopajo v enacbi.

(1 tocka)

Otroski bazen ima obliko valja s polmerom 2,2 m . Bazen napolnimo z vodo s temperaturo
15 °C, tako da je globina vode 0,90 m.

2. Kolik3na je masa vode v bazenu? Gostota vode je 1000 kg m .

(1 tocka)

Voda v sonénih poletnih dneh v povprecju absorbira 0,60 kW svetlobnega toka na
kvadratni meter gladine bazena. Pri vseh racunih privzemite, da se temperatura vse vode v
bazenu enako spreminja.

3. Zakoliko stopinj se voda v bazenu zaradi absorbirane energije segreje od devetih zjutraj do
treh popoldne? Specifiéna toplota vode je 4200 Jkg ' K ',

(2 tocki)

Ponoci se voda v bazenu ohlaja. Vzemimo, da na gladini toploto oddaja le s toplotnim
sevanjem, ker je bazen pono¢i prekrit s ponjavo. Privzemite, da seva povrSina bazena
kakor ¢rno telo.

4. Koliksna je razlika med moc¢jo, ki jo gladina bazena oddaja s sevanjem in prejema s sevanjem
od okolice, ko je temperatura vode 26 °C in temperatura okolice 22 °C?

(2 tocki)
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Stene in dno bazena smo izoliraliz 1,0 cm debelo plastjo izolacije s toplotno prevodnostjo
0,040 Wm 'K,

5. Koliksen toplotni tok odteka skozi stene in dno bazena, e je temperatura okolice 22 °C,
temperatura vode v bazenu pa 26 °C?

(2 tocki)

Zvecer in zjutraj je ohlajanje zanemarljivo, ker je temperatura okolice priblizno enaka
temperaturi vode. Voda se znatno ohlaja le pono¢i. Vzemite, da voda oddaja toploto od

devetih zvecer do Sestih zjutraj, in sicer s sevanjem in prevajanjem s stalno mocjo, kakrsno

ste jo izracunali pri prejSnjih dveh vprasanjih.

6. Za koliko se voda v bazenu shladi ¢ez no¢?

(1 tocka)

7. Narisite graf, kako se temperatura vode spreminja v 24 urah v nekem poletnem son¢nem
dnevu, ko je bila temperatura vode ob Sestih zjutraj 26 °C.

(1 tocka)
T [°C]

30
29
28
27
26
25
24
23

1. dan 2. dan
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4. NALOGA
Naelektreni kondenzator s kapaciteto 5,0 pF, stikalo in tuljavo vezemo zaporedno, kakor

kaze slika.

osciloskop

-

Y

Z osciloskopom merimo napetost na tuljavi od trenutka, ko sklenemo stikalo. Spodnji graf

kaze, kako se napetost spreminja s ¢asom.

U [V]
4

2 /-\
W” “" E\é/ t Ems]
-2

1. Iz grafa odcitajte, koliksna je bila napetost na kondenzatorju, preden smo sklenili stikalo.
(1 tocka)

2. S koliksno frekvenco niha napetost na tuljavi?
(2 tocki)
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3. Koliksna je induktivnost tuljave?

(2 tocki)
4. Koliksna je ob ¢asu ¢ = 0 energija elektricnega polja v kondenzatorju?

(1 tocka)
5. Koliksna je najvecdja energija magnetnega polja v tuljavi?

(1 tocka)
6. Koliksna je amplituda toka v tuljavi?

(1 tocka)
7. Narisite graf, ki kaze, kako se s casom spreminja energija magnetnega polja v tuljavi.

(2 tocki)

W

m
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5. NALOGA

1. Dopolnite skico za prehod svetlobe iz zraka v steklo in na skici oznacite vpadni in lomni kot.

(1 tocka)
|
|
|
|
|
|
| zrak
i steklo
|
|
|
Slika 1
2. Z enacbo zapisite lomni zakon in pojasnite pomen koli¢in v njej.
(1 tocka)

Na tanko zbiralno leco z goris¢no razdaljo 300 mm pada snop vzporednih zarkov, tako
kakor kaze slika 2.

\

20 40 60 cm

Slika 2
3. Nasliko 2 narisite potek zarkov po prehodu skozi leco.

(1 tocka)
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4. Kako dale¢ od narisane leCe moramo postaviti drugo zbiralno leco, ki ima goris¢no razdaljo
50 mm , da bodo zarki po prehodu skozi drugo leco spet vzporedni?

(1 tocka)

Svetloba, ki vpada na prvo leco, ima valovno dolzino 530 nm .

5. Koliksna je energija fotonov v svetlobi, ki pada na lece ?

(1 tocka)

Svetloba ima po prehodu skozi le¢e nespremenjeno valovno dolzino. Druga le¢a ima polmer

1,5 cm , gostota svetlobnega toka po prehodu skozi drugo le¢o je 16 Wm ”.

6. Koliko fotonov izstopa vsako sekundo iz druge lece?

(2 tocki)

Svetlobo, ki izstopa iz druge lece, usmerimo na fotocelico. Izstopno delo za snov, iz katere je

narejena povrsina fotokatode, je 1,7 eV .

7. Koliks$na je mejna zaporna napetost?

(1 tocka)

8. Koliksna je najvecja hitrost elektronov, ki izstopijo iz fotokatode? Masa elektrona je
9,1.107*" kg.

(2 tocki)
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